

LOS SINDICATOS Y EL RETRACTO

El derecho de retracto á favor de los Sindicatos

Continuando el examen de la legislación vigente en cuanto se relaciona con los intereses agrarios, y muy especialmente con los del pequeño agricultor, hemos de fijar nuestra atención en aquellos preceptos que, procurando favorecer á los labradores humildes, merecen ser ampliados á fin de que en su vigencia logren realizar el bien para que fueron dictados.

El número extraordinario de fincas que arrebatada la Hacienda de manos de los labradores morosos en el pago de sus contribuciones, dió lugar á que los sociólogos de fines del siglo pasado, compadecidos de la aflictiva situación en que aquellos infelices quedaban, solicitasen de los Poderes públicos el otorgamiento en su favor del derecho de retracto los bienes que el Estado se adjudicaba por débitos tributarios. Por fin y siguiendo el proceso histórico, que desgraciadamente algunos ignoran, por virtud del cual las peticiones que en un principio parecen caprichosas teorías, llegan á convertirse en leyes por el amor del pueblo, la aspiración de aquellos hombres cristalizados, adquiriendo carácter legal el día 17 de Julio de 1883.

Las leyes de presupuestos de 1895 y 1900 (artículos 39 y 15, respectivamente), confirmaron el derecho establecido, y la instrucción de Hacienda de 26 de Abril del último año citado, concede también el referido derecho de retracto á los dueños en cuanto á los bienes muebles y semovientes (art. 85), y á los dueños y sus causahabientes respecto á los inmuebles (art. 96).

Pero es lo cierto que la bondad de estas leyes es tan sólo relativa, por cuanto al no pagar los deudores á sus causahabientes el principal, recargos, costas y demás gastos del procedimiento, ó han de acudir suplicantes al compasivo usurero para que les ayude á salir de su ruina, ó tienen que contemplar cruzados de brazos como el logrero del lugar, amañador constante y propente caci que, se queda por cuatro cuartos con el pedazo de tierra, ensueño de sus aspiraciones y fruto de sus desesperadas batallas con los elementos, el hambre, el rédito y la Hacienda.

Para que la ley fiscal evitase tan funestos resultados, preciso sería que dando mayor elasticidad á lo taxativo del precepto, buscase un asidero más para el desdichado labrador, y una ocasión menos para el sórdido prestamista. Ello se lo podría facilitar, sin menoscabo de los fueros é ingresos del Erario, los Sindicatos agrícolas.

El incremento que han alcanzado estas salvadoras Asociaciones en España en el corto tiempo transcurrido, desde que en 1906 se dictó la ley que las regula (la francesa data de 1884), nos revela que su constitución, lejos de ser una utopía, es una consoladora realidad, creyéndolas nosotros capaces de llevar á cabo no sólo aquellos servicios materiales, intelectuales y económicos, para que fueron creadas, sino también otros de índole judicial, como son los relativos á deslindes y amojonamientos, interdictos de recobrar y otras cuestiones de hecho.

Por qué, pues, apareciendo los Sindicatos con una personalidad tan vigorosa y perfectamente definida, no los subyoga la Hacienda en el lugar del deudor, que no puede librar sus fincas embargadas?

Al establecerse la reforma que pedimos, los bienes retraídos, después de anotados previamente en el Registro de propiedad á nombre del Sindicato, pasarían inmediatamente á la tenencia de su primitivo dueño, que seguiría cultivándolos sin más obligación para con el Sindicato que pagarle un interés del 4 por 100 anual del total de los gastos hechos, á más de las contribuciones que posteriormente fuese llevándose la finca, y siempre con el derecho de rescatar el pleno dominio de ésta, previo el abono á la referida entidad del principal, recargos, costas y demás gastos que hubiese satisfecho por el retracto.

Esta subrogación, que nunca podría hacerse sin el consentimiento del agricultor embargado, evitaría uno de los subterfugios de que la usura se vale para quedarse solapadamente con el ajeno y que el escisismo utiliza en sus despiadadas persecuciones contra el infeliz que no piensa, y procede conforme á los arbitrarios mandatos de los infinitos Poncios que envuelven la vida lugareña española.

Sólo los que en el campo hemos vivido y tenemos la desgracia de poseer intereses agrarios y la honra de pertenecer á familias labradoras, conocemos el sinnúmero de privaciones que el labriego se impone para adquirir un trozo de tierra que poder legar el día de mañana á sus hijos... Si los Poderes públicos no le amparan en su inmensa desgracia con estas milísimas mejoras, poniéndose á su lado en la cruenta lucha de defensa que contra todos sostiene, fácil será que cuando llegue el momento de las trascendentales reformas agrarias, sea la fuerza pública quien las imponga, en vez de un Gobierno paternal secundado por el acatamiento de un pueblo agradecido.

ALBERTO CORRAL Y LARRE

DE MI CARTERA

A CONFESIÓN DE PARTE...

Republicanerías al natural.

Gustavo Vivanco, un cronista bruto y correcto, que por esa misma razón ano enojas en el campo republicano, ha escrito en un periódico de la noche, á propósito de la nueva casa adquirida por «El Correo Español», un puñado de verdades para sus correligionarios, de las que levantan ronchas.

«Vaseo la clase», como dicen los almirados dependientes de sedría y ginebras de punto: «Si «El Correo Español» hubiera sido periódico republicano, ¿hubiera posado alguna vez cosa y maquinaria propia, costeada por los correligionarios? Para contestar á esta pregunta no hay sino volver la vista á los periódicos republicanos, recordando su historia, sus alternativas, y entrar en su administración y hojear sus libros. El republicano suele ser un hombre excesivamente ideal. Si es rico, ó vivo alejado de su Prensa, ó hace que no le sirva la suscripción gratis ó se aprovecha de las entradas que se envían á los periódicos amigos. Si es pobre, como está convenido del ateísmo de sus correligionarios, las escuelas de defunción de pago le envía á los periódicos conservadores. Si es pobre, ya es sabido que un correligionario pobre tiene derecho á que se le sirva el periódico gratis, porque la democracia estriba en la libertad de los amigos. Yo no sé todavía que haya muerto ningún periódico republicano que dejase nada para los periódicos de su partido. Yo no sé de ningún periódico republicano de los que viven que favorezca á los periódicos que sustentan sus ideales.»

Como ves, lector, esto, traducido al lenguaje vulgar significa que los editores de D. Benito y de Lerroux son unos señores completamente epulones de temperatura, y que la inopia más espantosa reina entre esas honradas masas del «viva la Niña».

Ahora bien, como exclama á cada momento en sus discursos mi respetable amigo el Sr. Rodríguez San Pedro, ¿y el Tesoro de la República? ¿Para qué sirve?, pienso yo. Porque ustedes habrán oído hablar de ese Tesoro famoso seguramente, y los ahorritos son para las grandes ocasiones.

Cierto que nadie, incluso en el partido republicano, supo jamás la cuantía de ese Tesoro ni dónde se hallaba; pero es de suponer que no se tratara de nuestro posesor para unas copias... Si así fuera, todo quedaría explicado: los fondos de la República los habría «chibido» hace muchísimo tiempo cualquiera de los innumerables ciudadanos «económicos» que no transigen con Roma, ni con el matrimonio canónico, ni con que la genta vaya en carruja, y están dispuestos á demostrarlo á toda hora, dejando en seco Valdepeñas y Chinchón... Es una manera de eludirse por los ideales, y sobre todo, con los guardianes, camino de la Comisaría... Si el triunfo de estos convenidos no fuera una broma para pasar el rato, ¿calculen ustedes lo que sería España en manos de tales capitalistas, y con un programa «trifunco» de ese calibre...»

Por eso, D. Nicolás Salmerón, el más republicano quisá de los republicanos, fué el que tuvo toda su vida más misia á la República española... Y eso que el Sr. Salmerón no llegó á enterarse de cómo los gastan los republicanos en cierto terreno, en esa á que se ha referido, poniendo énfasis de franqueza, un cronista radical...

¡Les digo á ustedes!

CURRO VARGAS

FRANCIA LA FANTASÍA DE SU PRENSA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

PARÍS 13. 11.40.

Al hablar varios periódicos, entre ellos *Le Figaro*, de la última crisis ministerial española, atribuyéndola á las dificultades surgidas en las negociaciones franco-españolas respecto á Marruecos.

Confían, con una unanimidad, en que estas modificaciones del Gabinete de Madrid no originarán ningún nuevo retraso en los referidos *pourparlers*.

Añade por su parte *Le Figaro* que no puede aplazarse más la realización del proyectado francés sobre Marruecos.

La *Action* opina también que no deben ni pueden sufrir los intereses y derechos de Francia ningún aplazamiento más ni nueva merma alguna.

*Le Petit Parisien* estima indispensable el absoluto lleguen á ponerse de acuerdo Francia y España en esta espinosa cuestión marroquí, haciendo para ello el Gobierno de Madrid las necesarias concesiones. Agrega: «Esta *entente* la imponen las circunstancias, tanto más imperiosamente cuanto que se sobrepone del todo ciertos intereses generales de amistad y mutua confianza á los temporales intereses del pleito marroquí.»

DESGRACIAS EN LA AVIACIÓN

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Un muerto.

PARÍS 13. 11.50.

El teniente del sexto regimiento de cazadores de África, Cewelyz, cayó del aeroplano donde maniobraba, quedando muerto en el acto.

Un herido.

BERLÍN 13. 15.

En el aeródromo de Deltow, el capitán de Ingenieros Stain, que estaba haciendo pruebas en un monoplano, cayó desde pequeña altura, resultando herido de gravedad.



Campamento de Ras-El-Medua. Soldados recién llegados de las posiciones, lavando sus ropas. (Fot. Ripoll y Zúñiga).

EN EL ESPAÑOL

CRÍTICA TEATRAL

«LA GASTA», COMEDIA EN TRES ACTOS, ORIGINAL DE D. JOSÉ LÓPEZ PINILLOS

D. Felipe Valdemar, en las zarzas de sus imprevisiones, ha ido dejando las gudejas de sus fincas y de sus títulos de valores. La mayor parte de las unas y de los otros van á manos de un su criado, Adrián Lajín. Clara, hija de D. Felipe, se casa con José, hijo de Adrián. La señorita de abolegno, educación y gustos refinados, con el patán de carrera—frase del propio marido.

El choque entre la familia de ella y la familia de él no se hace esperar. La *gasta* parece interponerse entre los dos esposos, turbando su felicidad y su paz.

Cuando los nuevos Capuletos y Montescos llegan al punto de romper, el amor trinitario; Clara se niega á apartarse de su marido, y el telón cae, dejando á los espectadores un poco desconcertados.

¿Cuál es la tesis? ¿Qué se quiere probar? ¿El vulgar y manido cada oveja con su pareja; es decir, que no deben unirse en matrimonio sino personas afines en gustos y costumbres y educación? ¿Tal vez el concepto, muy repetido por los anarquistas contemporáneos, que considera á la familia como un estorbo y una carga, y estalla en la absurda frase «la familia es una institución arcaica, llamada á desaparecer»?

Creemos que no.

Quizás sea, por el contrario, que el amor vence á la educación, á la costumbre, á los afectos familiares, á la casta. Puesto que José Lajín humilla y pone á los pies de su esposa todos los ímpetus incoercibles de hombre primitivo, en el que se funden ganancias y esclavos, ansiosos de gritar, exigir y mandar entonces que pueden. Y por otra parte, Clara no se hace solidaria de las puntillidades de su padre y hermanos; y una y otro lo dejan todo y lo poseen todo, en razón de constituir dos almas en un cuerpo, dos seres en uno y fundar una familia.

De veras cree el Sr. López Pinillos que esa es solución permanente y general, y no capricho de un día y excepción particularísima?

De todas suertes, sería una opinión respetable y aceptable, por la que no tenemos derecho á formular cargos al dramaturgo. En el primer acto, la exposición no puede ser más sobria y más precisa; y al mismo tiempo se hace en un estilo noble y grandilocuente, á pesar de ser labradores la mayor parte de los que intervienen, que nos recordó mucho la manera de Paul Hervieu.

En el segundo acto, el nudo, el choque de afectos, tiene momentos de extraordinaria fuerza. El final llega á emocionarse, y si produce cierto efecto repulsivo, atribuyéase á la exactitud de la copia y á lo gráficamente expresada que está la psicología contradictoria del hombre, señorito sólo por la punta del cerebro y entendimiento, y gañan por todo el resto de su cuerpo y alma. La fiera que duerme en el fondo de todo civilizado, á él apenas cabeceza y se irrita al más leve choque.

También hay escenas en el tercer acto, continuación de la lucha empeñada en el segundo, en las cuales la vis dramática se intensifica más y más, y los actos se suceden en la pintura de los caracteres. El abuelo, el padre de Pepe Lajín, D. Felipe

y sus dos hijos, son personajes que honrarán nuestra galería dramática. En aquellos, lucha la hidalgúta con la brutalidad, la honradez con la crueldad. En éstos, pone penumbra á todas las buenas cualidades, el hambre, la falta de dinero, que por algo dijeron los antiguos tiene cara de hereje, y hace andar por caminos que no están en el mapa. No hay sordina como ella para las buenas cualidades, y hasta para la dignidad.

Las figuras, singularmente del protagonista y de Clara, se agigantan y adquieren un relieve algo duro, pero muy dramático.

Y en este estado, cuando todo son promesas, cuando se ha conseguido interesar hondamente la curiosidad, y la simpatía y la antipatía del público, de repente, como quien se tira de cabeza al abismo, viene el desenlace, que no es tal, sino corte por lo sano.

Opinamos que *Parmeno*, meridional al cabo, y andaluz, según tenemos entendido, debe padecer la enfermedad privativamente bética que se llama inconstancia en el trabajo. Debió cansarse, y puso punto final donde apenas cabía punto y coma.

Una pequeña modificación en ese sentido, y suavizar un poco los rasgos que acusan la ineducación de la familia Lajín, algo inverosímil y exagerada, y la comedia ganaría mucho.

El diálogo es vigoroso y muy limpiamente castellano. Los recursos escénicos están hábilmente manejados.

El análisis no pesa como en alguna otra obra del Sr. Pinillos. En *La gasta* se ha encerrado dentro de un análisis que pudiéramos llamar sintético ó á grandes rasgos, el único que soporta el gran público.

En conjunto, un triunfo muy legítimo, y que lo sería mayor si el público estuviese acostumbrado á determinados realismos que en su verdad azotan la pereza y la abulia.

Bajo el punto de vista moral, *La gasta* es probable sin distinción.

En la representación, los Sres. Tatay, Viana, Ortiz y Gatuellas.

R. ROTLLAN

LA PRENSA ALEMANA Y EL GOBIERNO YANQUI

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

BERLÍN 13. 12.40.

Todos los diarios han comenzado una violenta polémica contra los Estados Unidos, fundados en que el Gobierno de Nueva York trata de reprochar á Alemania adquisición de puertos en Colombia, al Norte del Canal de Panamá.

Asigna la Prensa alemana que tal proceder sería desconocer y olvidar la política de Monroe.



Banquete del Cuerpo de Correos en el hotel Ritz, celebrado anteanoche. (Fotografía de Darcenas).

IMPRESIONES DEL DÍA

IMPRESIONES DEL DÍA

Mirando alrededor.

Las Cortes no se abrirán, dicen los misteriales, hasta pasada Semana Santa y Pascua.

Algunos, sin embargo, recuerdan á Mamburá y canturrean: No sé cuándo vendrá; si será para Pascua ó por la Trinidad.

Lo notable es la justificación que se aduce á este largo correa: «Que no hay ninguna interpelación pendiente, ni ley ó proyecto alguno cuya discusión corra prisa.»

Por lo que toca á interpelaciones... ¡inexacto! Pendiente, y amenazadora, quedó la anunciada acerca de la devolución de los bienes de Ferrer, en el Senado. Asunto tan serio, que al reclamarse el expediente, el jefe del Gobierno habló sibilítico y pavoroso, salvando su responsabilidad, etc., etc.

Y en cuanto á lo segundo, reparo debía dar á la mayoría proparlar que no hay proyecto de ley cuya discusión urja, cuando el programa íntegro, aun el mínimo consignado en el discurso de la Corona, permanece intacto.

Ya es público, y repetido y vulgar: aquí no se juzga heretorio más que cobrar.»

El Sr. Canalejas ha dejado la cartera de Gracia y Justicia, después de desempeñarla (1) varios meses.

Salvo algunas hábiles combinaciones de personal, ¿conoce nadie algo que D. José haya llevado á término?

Prometer, claro que prometió, poco menos que volver del revés toda nuestra legislación. Mas cumplir... ¡ah!... ¡eso ya es otra cosa!

Gracias que lo menos malo que ocurrir puede es eso, que el jefe democrático se le vaya toda la fuerza por la boca...

Se acaba de publicar el VIII anuario estadístico de Barcelona, y de él se deducen consecuencias harto tristes.

Desde 1903 á 1909, el número de nacimientos ha disminuido un millar. Por cada 1.000 habitantes en 1878 nacían 92 criaturas vivas; pero este tanto por mil ha ido disminuyendo hasta reducirse en 1909 á un 23. En cambio, en 1878 nacieron 646 niños muertos, y en 1909 ya se elevó esta cifra hasta 1.144... Pues de camasientos no anda mejor la ciudad condal: el tanto por mil ha descendido hasta un 15,61. Lo que ha aumentado ha sido la mortalidad: un millar y medio en ocho años...

Como se ve, á pasos agigantados se camina hacia el modelo y meta señalado por París...

Para cerrar con llave de oro, añadiremos que anteayer hubo tres suicidios de otras tantas muchachas.

La mayor no había cumplido diez y nueve años...

Escribe Gómez Carrillo en *El Liberal*: «Y la Iglesia, desde sus abozos, ha odiado todo lo que es lirismo, magnificencia verbal, esplendor de arte.»

¡Ajá! Es un tópico acusarla de todo lo contrario con la manida antítesis entre la Cruz de palo de los Apóstoles, y el pectoral de oro y piedras preciosas de los Obispos; las curias ponderaciones de los armoños papales y las púrpuras cardenalcas; la suntuosidad de la Corte de Roma y el lujo de los Prelados del Renacimiento... Todas estas infundadas inculpaciones son de cajón; pero le vino bien á Carrillo combatir, afirmando lo contrario, y... ¡han sereno!

En cuanto á que la Iglesia es enemiga del lirismo y de la magnificencia verbal, es preciso para afirmarlo, ó contar demasiado con la ignorancia del público, ó no haber leído ni á San Juan Evangelista, ni á ninguno de los Padres griegos, ni aun de los latinos; entre aquellos, San Gregorio Nacianceno y San Juan Crisóstomo; entre éstos, San Ambrosio, San Agustín, San Bernardo... Todos ellos de una elocuencia, un fuego, una pompa en el decir, aún no superados...

Por último, del Arte también se mostró siempre enemiga la Iglesia. Sólo que la historia de la arquitectura es la de las Catedrales y templos católicos, la de la pintura y escultura, en el interior de las mismas Catedrales y conventos tienen sus más preciados monumentos, y de allí se han prestado los Museos...

¡Siempre se procede con la misma justicia...!

Día primaveral, y ya era hora. En el confín del horizonte, algunas nubecillas amenazan un rudo cambio, y pregoman la inestabilidad del cielo émula de la del mar...

R. R.

MELILLA

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

El temporal. Sin novedad. El infante Don Fernando, á España.

MELILLA 13. 21.40.

A consecuencia del duro temporal de Levante, el correo de Málaga hubo de marchar á Chafarinas, sin poder dejar la correspondencia. En dicho puerto hallábase también el crucero *Princesa de Asturias* y los cañoneros *Laya* y *Alvaro de Bazán*. En la cala tramontana de Yazanem está surto el crucero *Infanta Isabel*. El temporal tiende á aumentar. En las posiciones avanzadas no se ha registrado ninguna novedad.

Procedente de Nador llegó el teniente coronel Don Fernando de Baviera, visitando se, guidamente al general Aldave. Regresará á España dentro de breves días. Ha causado excelente efecto el ascenso de los Infantes Don Fernando y Don Alfonso.

EL CENTENARIO DE 1812

Una notable pastoral del Obispo de Cádiz

Con motivo del centenario de 1812, el ilustrísimo señor Obispo de Cádiz ha dirigido al Clero y fieles de su Diócesis una hermosa y oportunitísima pastoral, en cuya primera parte se enaltece aquella gran epopeya, que dió por resultado la emancipación española de la tiranía extranjera, y en la que tan gallardamente se distinguieron los hijos de Cádiz en la defensa de su ciudad.

Acercá de ella, recuerda el ilustre Prelado la valentía, actividad y entusiasmo con que intervinieron el pueblo entero, incluso el Clero y las Comunidades de religiosos, que rivalizaron en amor patrio con sus conciudadanos.

La segunda parte de la notabilísima pastoral está dedicada á protestar de la conmemoración y apoteosis de las Cortes de Cádiz de 1812.

Con gusto reproducimos los principales párrafos que se refieren á este extremo:

«Trátase—dice el sabio é ilustre Prelado—de una Asamblea y de la promulgación de una ley en las que no somos Nos, sino que es la historia verdadera, que todos conocemos y nadie niega, la que atestigua la doctrina heterodoxa que se vertió entonces y sostuvieron varios de aquellos legisladores, y lo mucho que se acordó y decretó, á todas luces atentatorio á las enseñanzas fundamentales de la Iglesia y contra incontrovertibles derechos de ésta y de su Supremo Jefe.»

Estos son hechos comprobados y ahí está la letra de la Constitución en varios puntos y el *Diario de las Sesiones* de aquellas Cortes, que lo acreditan.

Ello supuesto, ¿quién puede haber no á hijo fiel de la Iglesia, sino sólo persona sensata y verdaderamente imparcial que no reconozca como natural, lógico y obligatorio que protestemos en el fondo de nuestra alma contra cuanto se dijo y se legisló entonces en agravio de nuestras creencias religiosas y de la doctrina y derechos de nuestra Madre la Iglesia católica? Así hemos de hacerlo, amados diocesanos, sin el menor intento de molestar á nadie, sino en cumplimiento de un deber elemental de conciencia.

Como ves, pues, van englobados en las públicas manifestaciones que se preparan dos objetos que, aunque es muy difícil deslindar, ya los distinguimos. Por el primero, de que os hemos hablado al principio, no sólo es lícito, sino justo y debido el regocijo; no así respecto al segundo, con relación al cual se impone la circunspección más exquisita y el cumplimiento del deber de conciencia explicado.»

DE LA CASA REAL

S. M. el Rey, después del despacho con los ministros de la Guerra y Marina, recibió ayer al general de brigada Sr. Morrell, comandante Sr. Estrada, ingeniero inspector de la Armada Sr. Puga y á varios jefes y oficiales.

También ofrecieron sus respetos á Su Majestad el director de la Guardia Civil, general Anzar; los duques de la Victoria y Zaragoza, el marqués de Sanfices de Aragón, el conde de Aguilar de Inestribillas, con su hijo el capitán de Caballería D. Genaro Carvajal y Quesada, y el secretario de la Infanta Isabel, D. Alonso Coello.

—La Reina Victoria fué cumplimentada por la condesa de Romanones y su hija la duquesa de Pastana; los marqueses de Sanfices de Aragón, la señorita Ana Bertrán de Lis y el Sr. Coello.

—La Infanta Isabel estuvo ayer, por la mañana, en Palacio, visitando á los Reyes trasladándose después á casa de la Infanta María Teresa, á quien dió la enhorabuena por el ascenso del infante Don Fernando.

—La señora de D. Antonio Maura ha hecho entrega á S. M. la Reina Doña Victoria de la suma de cinco mil quinientas pesetas, importe de lo recaudado en la función benéfica organizada en Palma de Mallorca á beneficio de los soldados heridos y enfermos de la campaña de Melilla.

—El tren especial que conducirá hoy á los Reyes á Alicante saldrá de Madrid á las nueve menos cuarto de la noche.

—Probablemente el sábado llegará á Madrid S. A. el infante Don Fernando.

—S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana, ha pasado la tarde de hoy jugando al polo en la Casa de Campo.

Notas de sociedad

FALLECIMIENTOS

Ayer fueron conducidos al Cementerio de la Almudena los últimos restos de don José Fernández Villar, hermano político de nuestro particular amigo D. Emilio Requejo.

Acompañamos en el sentimiento á la distinguida familia del finado.

Ayer falleció en Madrid el señor don Emilio López González, padre del rector de la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, D. Javier López Abela.

ENFERMOS

Se encuentran restablecidos D. Manuel Falcó, hijo de los duques de Montellano, y el hijo de los marqueses de Peñaflante.

—El Sr. Cobian sigue mejorando mucho.

VIAJES

Ha regresado de sus posesiones de Alcabete el señor marqués de Peñaflante.

—Los duques de Medinoceli han marchado á su finca de Espunyá.

—Para la suya de Moratalla ha salido la marquesa de Viana con sus hijos y su hermana la marquesa de Tenorio.

—La condesa viuda de Benomar marchará en breve á Roña, donde pasará unos días.

—Ha salido para San Javier la condesa de Aldana, y para Burguillos, D. Mateo Silveira.

NUEVO TEMPLO

Para el 21 del corriente está fijada la inauguración de un nuevo templo, consagrada á la Virgen de la Paloma.

La Junta de señoras que inició y llevó á cabo la piañesa obra, ha organizado una solemne función, á la que está invitada la real familia.

ADRI

Publicados ó no, no se devuelven originales. Los que envíen original sin contratar antes con la Empresa del periódico, se entiendo que suplican la inserción.

VALE REGALO DE EL DEBATE DOS MIL DUROS EN METÁLICO TREINTA VALES como éste dan derecho á un billete para el sorteo de DOS MIL DUROS, que ha de verificarse en el próximo mes de Abril con toda publicidad.

DE TODAS PARTES

Funerales. LONDRES 13. 12. Se han celebrado con gran solemnidad los funerales por las víctimas del submarino A. 3.

Incendio. LYON 13. 16. En la calle de Garibaldi se ha producido un terrible incendio, pereciendo carbonizada una mujer.

Los sufragistas. LONDRES 13. 12. 10. Las sufragistas condenadas a trabajos forzados a consecuencia de los últimos disturbios que ocasionaron se niegan en absoluto a tomar alimentos, diciendo que prefieren morir de hambre.

Uno que se larga. VERSALLLES 13. 10. 40. El administrador de Correos ha huido, siendo perseguido por las autoridades por creer que se trata de un desfalco.

Los chauffeurs. PARÍS 13. 12. 50. Un grupo de chauffeurs huelguistas, en Quay D'Orsay voló un automóvil, maltratando al chauffeur.

La cuestión de Creta. PARÍS 13. Publica L'Excelsior un despacho de la Canea diciendo que la Asamblea revolucionaria cretense ha abolido el Gobierno de aquella isla, fundándose para ello en la esperanza de que, mediante esta radical medida, lograría apresurar la reunión de Creta a Grecia.

En la Asamblea reinó un entusiasmo grandísimo. También se acordó el cierre de todas las oficinas públicas.

Choque. VIENA 13. 15. 40. Un tren que conducía obreros chocó con una locomotora que estaba haciendo maniobras. Resultaron 13 heridos graves y 30 le-tes.

OPOSICIONES

Judicatura. Ayer actuaron diez opositores, y retiróse uno, después de sacar las papeletas. Resultaron aprobados: D. Agustín Polidura Ortega (núm. 111), con 6,66 puntos; D. Luis de Porras Salazar (núm. 117), con 4,99; D. Rafael María Villasanté y Orue (núm. 122), con 18,91.

Para mañana viernes, a las cuatro de la tarde, están convocados en primer llamamiento desde el núm. 125 al 200.

Registros. De los tres opositores que actuaron ayer tarde, resultó aprobado D. José Gómez Davó (núm. 63), con 465 puntos.

D. José Esteve Reig, que aprobó el día anterior, obtuvo 380 puntos, y no 3,80, como por disculpa errata apareció en estas columnas.

La puntuación mínima que para aprobar se exige en estas oposiciones es la de 301.

Para hoy, a las tres de la tarde, están llamados en primera convocatoria desde el número 03 al 200.

Se ha fijado un aviso en el vestíbulo de la Universidad Central, rogando al opositor núm. 191, D. Félix María Juvileta Minué, que pase cuanto antes por la secretaría de la Dirección general de Registros, para enterarle de un asunto de interés.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde, al recibir a los periodistas ayer mañana, dijo que estaba citada por la tarde para hablar de cuestiones de la Hacienda municipal con el ministro del ramo.

Ha ordenado se entreguen 25 pesetas a cada uno de los guardias núm. 83, Francisco Loeches, y núm. 578, Francisco Menéndez, que detuvieron hace dos noches a un individuo, al parecer lechero, que llevaba fideos de carne en los cántaros. Está dispuesto a proceder con todo rigor con los defraudadores.

El concejal Sr. Gurich, ha presentado al Ayuntamiento una proposición, en que se solicita se acceda a la petición de la Sociedad de jardineros de Madrid, «La Gardania», para celebrar en Mayo una Exposición de plantas y flores en el Retiro, con objeto de allegar recursos para fundar una Escuela de floricultura, arboricultura y jardinería, que sería la primera en España. Propone también se le conceda una subvención.

El alcalde de Madrid conferenciará hoy, a primera hora, con el Sr. Canalejas, para tratar de las obras del pavimento de Madrid.

A la conferencia llevará el Sr. Ruiz Jiménez los distintos proyectos que existen acerca de las obras necesarias, cuyos proyectos quedarán en poder del jefe del Gobierno, para su estudio y para resolver la manera de llevarlos a cabo.

DE LA CORUÑA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Sesión borrascosa. Un naufragio. CORUÑA 13. 18.

Ha celebrado sesión la Diputación, resultando borrascosísima.

El presidente interino, D. Gasimiro Torre, amenazó a los diputados con detenerles, pues pretendían suspender la sesión, para ponerse de acuerdo para el nombramiento de vocales de la Comisión mixta.

Los actuales se resisten a dejar el cargo. También se perseguía la idea de evitar que se tratara la cuestión de las famosas cuentas de los gastos hechos por los diputados que fueron a El Ferrol, con motivo de la botadura del acorazado España, y que el periódico católico El Eco de Galicia describió.

La opinión está escandalizada por el inormal proceder de los diputados.

—El vapor pesquero García Prieto, al salir al mar, embistió a la lancha San Juan, que se dirigía a El Ferrol, con cargamento de harina y jabón.

La lancha fué a pique. La tripulación salvóse. La Comandancia de Marina instruye su mar.

Censuráronse los repetidos accidentes a que dan lugar los buques de pesca, por la imprudencia de los patronos.

Una concerrada. CORUÑA 13. 23. 25.

En el inmediato barrio de Monelos, más de cien jóvenes, llevando un pelele indecoroso, dieron una concerrada a una viuda próxima a contraer nuevas nupcias.

El escándalo que se produjo fué mayestoso, teniendo que intervenir la Guardia de Orden público para imponer el orden.

Han sido detenidos varios.

VICTIMA DE UNA IMPRUDENCIA

Un joven gravemente herido

En el establecimiento de carruajes de Irujo que hay en el núm. 7 de la calle de Recoletos, ocurrió ayer tarde, a las cuatro, un sensible accidente sangriento, del que ha resultado gravemente herido por imprudencia, de un tiro en la cara, un joven de catorce años.

Del suceso, tuvimos conocimiento los redactores, por una verdadera providencia, gracias a un cruce telefónico, y cuando nos dirigimos a la Comisaría de Buenavista en busca de datos para informar a nuestros lectores, nos encontramos con que el comisario había dado órdenes severas y terminantes de no facilitar a los periodistas noticia alguna. Sin comentarios.

En vista de la imposibilidad moral y material de informarnos en el Centro policíaco, nos dirigimos al lugar del suceso, y he aquí lo ocurrido por referencias de algunos vecinos:

En la cochera, establecida en el piso bajo de la casa núm. 7 de la calle de Recoletos, hallábase esta tarde el hijo del encargado, un joven de catorce años, llamado Nicolás Vázquez, domiciliado con sus padres en el núm. 22 de la calle del Prado, al cuidado del establecimiento, durante un cuarto de hora que el padre salió a hacer unos encargos.

Aburrido de hallarse solo, salió a la puerta buscando distracción en la calle, en el momento que otro muchacho de su misma edad, llamado Pablo Escamilla, con domicilio en la calle de Serrano, núm. 42, que trabajaba como aprendiz en un taller de coches que hay frente por frente a la citada cochera, salía a la calle a dar un recado por orden de su maestro.

Pablo se detuvo al ver a Nicolás, entablándose conversación durante unos minutos, hasta que los dos se internaron en el taller de coches a instancias del primero, según dicen las vecinas, para examinar un revólver, que su padre tenía guardado en un armario.

Lo que ocurrió una vez dentro, no se sabe de una manera cierta, puesto que no hay testigos presenciales del suceso; pero sí, que a los pocos minutos de haber entrado en el taller los dos muchachos, oyóse una formidable detonación, y Nicolás Vázquez apareció, acto continuo en la puerta, tambaleándose, y con la cara totalmente ensangrentada.

Varios vecinos y transeúntes acudieron en auxilio del herido, que se desangraba por momentos, trasladándole con toda rapidez a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Reconocido por los médicos de guardia, con solicitud y cuidado, le apreciaron una herida de bala en la región facial derecha, de pronóstico grave, pasando, después de practicada la primera cura, al Hospital Provincial.

Pablo Escamilla, en unión del revólver, que es de gran calibre, fué conducido a la Comisaría del distrito, donde como hemos dicho anteriormente, no quisieron facilitar noticia alguna a los periodistas.

A las diez fué conducido a la Casa de Carónigos, prestando declaración ante el juez, y relatando el suceso como nosotros acabamos de describirlo.

Después de prestar declaración pasó, incommunicado, a los calabozos del Juzgado de guardia, todo desolado y lloroso.

El Juzgado de guardia se trasladó al Hospital Provincial para tomarle declaración al herido.

También desfilaron ante la presencia judicial varias vecinas, que no aportaron nada nuevo al sumario.

LOS DISTURBIOS DE MARRAKESH

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Siempre los franceses! LONDRES 13. 10. 14.

De The Times: Tánger 12.—Se dice que los disturbios ocurridos en Marrakesh los originaron algunos franceses, quienes, paseándose en coche, molestaron a los indígenas, que estaban celebrando una fiesta religiosa.

Estos les apedrearán, teniendo que ir protegidos por askaris los franceses para poder regresar a la ciudad.

Ataque a la columna Boulard. CASABLANCA 13.

La columna Boulard ha sido atacada el sábado por los rebeldes marroquíes.

Aunque faltan detalles del combate, se sabe que los rebeldes tuvieron muchísimas bajas, y los franceses, dos tiradores muertos y 19 heridos, entre éstos, tres oficiales graves.

Una explosión. TÁNGER 13. (De fuente francesa.)

Los disturbios ocurridos en Marrakesh tienen un carácter marcadamente xenóforo, consecutivo a la agitación fomentada entre los indígenas.

El mismo día en que fueron agredidos el súbdito suizo Kuntz y el ingeniero alemán Bertram, se registró una serie de atentados cometidos contra europeos, primero, en el mismo sitio, dos periodistas, quienes debieron su salvación merced a la oportuna llegada de los soldados del bajá.

La agresión de que fueron objeto Kuntz y Bertram, ocurrió por la noche, cerca del Bab-el-Hark.

Ambos hubiesen muerto a manos del populacho de no haber llegado a tiempo un patrulla imperial, la que tuvo que hacer uso de sus armas, para dispersar a la muchedumbre.

Los cabecillas del movimiento han sido detenidos ya, quedando restablecida la tranquilidad.

Muertos y heridos franceses. RADAT II. (De fuente francesa.)

La columna del coronel Brulard continúa operando contra los zairs disidentes, con los cuales ha tenido un encuentro en el Djebel Hadid, perdiendo las fuerzas francesas dos muertos y cuatro heridos.

EXPLOSION

Peor están en Bombay

Los mineros continúan exigiendo que la solución del conflicto se aplique a todas las minas de la Gran Bretaña. Los propietarios de Escocia, y el Principado de Gales, parecen intransigentes, pero esta intransigencia, podría someterse ante la irresistible prueba, que sería así: El 70 por 100 de los propietarios mineros británicos, terminarían sus arreglos por separado con los obreros de sus respectivas cuencas mineras.

Repercusiones. Colisión sangrienta. BERLÍN 13. 1. 5.

Esta noche, en Hamborn (Westfalia) se han producido violentas colisiones entre los huelguistas y la policía, la que ha aguantado el fuego de unos 200 disparos y copiosa pedrada, resultando heridos dos comisarios de policía y muchos agentes.

A tiro limpio. BERLÍN 13.

Telegrafían de Herné diciendo que los huelguistas acometieron a tiros de revólver a la policía, contestando ésta en igual forma y resultando muerto un huelguista.

Ultimatum. BERLÍN 13. 17.

Las noticias que se reciben de los distritos mineros acusan mayor gravedad que en días anteriores.

Se ha hecho saber a los mineros que si antes del viernes no vuelven al trabajo, serán despedidos de las minas.

En la actualidad huelgan 192.000 hombres.

Choques. Un muerto. BERLÍN 13. 23. 25.

Se han producido algunas colisiones entre la policía y los mineros.

En Bier, los gendarmes se vieron en la precisión de hacer fuego, matando a un minero.

Los católicos protestan. ESSEN (Alemania) 13. 15. 10.

Los Sindicatos mineros católicos han protestado contra la huelga y las concesiones que sobre ellos se han ejercido, y piden al Gobierno que garantice la libertad del trabajo.

En los distritos mineros de Prusia. ESSEN (Prusia) 13.

De los 312.000 obreros empleados en las explotaciones de esta cuenca minera, sólo trabajan 123.000.

En los distritos de Zwickau, Lügen y Celsnitz, los patronos no pararon dispuestos a dar satisfacción a las reivindicaciones obreras. De confirmarse dicha actitud, se prevé que los mineros declararían la huelga, alcanzando el paro a unos 25.000 trabajadores.

Continúa la huelga. ESSEN 13. 19. 20.

Cerca de la mitad de los mineros continúan en huelga.

Fábricas cerradas. SETFIELD 13.

Las fábricas se ven en la necesidad de cerrar por haber alcanzado el carbón un precio elevadísimo.

Movimiento de buques

El "Antonio López". CÁDIZ 13. 14. 5.

El capitán del trasatlántico Antonio López comunica por radiograma que esta madrugada, a las cuatro, espera llegar a Nueva York.

Vapor inglés. FERROL 13. 14. 5.

Procedente de puerto sucio, fundóse en estas aguas el vapor inglés Bellonch, suministrándose con todo género de precauciones combustible para que pudiera seguir su viaje.

El "Manuel Calvo". VERACRUZ 13.

Procedente de la Habana, llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Manuel Calvo.

El "Legazpi". COLÓN 13.

Con rumbo a Sabanailla, ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Legazpi.

SIGUE LA HUELGA DE LOS MINEROS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Le dijo Dios... LONDRES 13. 10. 40.

Refiere The Times una frase pronunciada por cierto individuo del actual Gobierno, dando a esperar que dentro de cuarenta y ocho horas quedará solucionado el conflicto minero mediante un acuerdo entre obreros y patronos.

La unión hace la fuerza. LONDRES 13. 16. 20.

La Asociación de las Cámaras de Comercio británicas votó una orden del día invitando a todos los partidos de la Cámara de los Comunes a unirse para adoptar las medidas propias para la resolución de la crisis actual y evitar se repita.

Más vale así. LONDRES 13. 18. 15.

La Federación de mineros declara que está dispuesta a entablar negociaciones con los patronos en las distintas cuencas hulleteras para lograr la solución del conflicto.

Buena impresión. LONDRES 13. 18. 17.

Se asegura, en vista de lo dicho por cierto ministro, que de proseguir hoy con el mismo espíritu los tratos iniciados ayer entre los patronos mineros y los representantes de los obreros, es cuestión tan sólo de algunas horas el arreglo del conflicto.

Notas oficiales. LONDRES 13. 20. 5.

El comunicado oficial facilitado a la Prensa dice que la conferencia relacionada con la crisis del carbón prosiguió hoy la discusión sobre las medidas a adoptar para llegar a una solución, levantándose luego la discusión para permitir el estudio de algunas indicaciones propuestas por el primer ministro, Mr. Asquith.

La conferencia se reanuda de nuevo en un plazo que no ha sido fijado.

La Federación de mineros ha votado una declaración, en la que lamentan que los propietarios mineros no hayan manifestado todavía la intención de conceder a los obreros los jornales que reclaman.

Añade la declaración que la Federación no aconsejará la vuelta al trabajo mientras que no haya sido determinado un salario mínimo para todas las clases de trabajadores de las minas subterráneas.

«Sin embargo—prosigue la referida declaración—estamos dispuestos a entablar inmediatamente negociaciones con los propietarios de minas de varias cuencas, para solucionar con la mayor brevedad posible varios puntos en litigio.»

Dura contra fuerte. LONDRES 13. 21. 30.

Los mineros continúan exigiendo que la solución del conflicto se aplique a todas las minas de la Gran Bretaña. Los propietarios de Escocia, y el Principado de Gales, parecen intransigentes, pero esta intransigencia, podría someterse ante la irresistible prueba, que sería así: El 70 por 100 de los propietarios mineros británicos, terminarían sus arreglos por separado con los obreros de sus respectivas cuencas mineras.

Repercusiones. Colisión sangrienta. BERLÍN 13. 1. 5.

Esta noche, en Hamborn (Westfalia) se han producido violentas colisiones entre los huelguistas y la policía, la que ha aguantado el fuego de unos 200 disparos y copiosa pedrada, resultando heridos dos comisarios de policía y muchos agentes.

A tiro limpio. BERLÍN 13.

Telegrafían de Herné diciendo que los huelguistas acometieron a tiros de revólver a la policía, contestando ésta en igual forma y resultando muerto un huelguista.

Ultimatum. BERLÍN 13. 17.

Las noticias que se reciben de los distritos mineros acusan mayor gravedad que en días anteriores.

Se ha hecho saber a los mineros que si antes del viernes no vuelven al trabajo, serán despedidos de las minas.

En la actualidad huelgan 192.000 hombres.

Choques. Un muerto. BERLÍN 13. 23. 25.

Se han producido algunas colisiones entre la policía y los mineros.

En Bier, los gendarmes se vieron en la precisión de hacer fuego, matando a un minero.

Los católicos protestan. ESSEN (Alemania) 13. 15. 10.

Los Sindicatos mineros católicos han protestado contra la huelga y las concesiones que sobre ellos se han ejercido, y piden al Gobierno que garantice la libertad del trabajo.

En los distritos mineros de Prusia. ESSEN (Prusia) 13.

De los 312.000 obreros empleados en las explotaciones de esta cuenca minera, sólo trabajan 123.000.

En los distritos de Zwickau, Lügen y Celsnitz, los patronos no pararon dispuestos a dar satisfacción a las reivindicaciones obreras. De confirmarse dicha actitud, se prevé que los mineros declararían la huelga, alcanzando el paro a unos 25.000 trabajadores.

Continúa la huelga. ESSEN 13. 19. 20.

Cerca de la mitad de los mineros continúan en huelga.

Fábricas cerradas. SETFIELD 13.

Las fábricas se ven en la necesidad de cerrar por haber alcanzado el carbón un precio elevadísimo.

Movimiento de buques

El "Antonio López". CÁDIZ 13. 14. 5.

El capitán del trasatlántico Antonio López comunica por radiograma que esta madrugada, a las cuatro, espera llegar a Nueva York.

Vapor inglés. FERROL 13. 14. 5.

Procedente de puerto sucio, fundóse en estas aguas el vapor inglés Bellonch, suministrándose con todo género de precauciones combustible para que pudiera seguir su viaje.

El "Manuel Calvo". VERACRUZ 13.

Procedente de la Habana, llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Manuel Calvo.

El "Legazpi". COLÓN 13.

Con rumbo a Sabanailla, ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Legazpi.

DEL VATICANO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Nota oficial. ROMA 13. 20. 15.

El Observatore Romano publica una nota oficial contra la noticia dada por los periódicos sobre la publicación de un documento pontificio, relacionado con la disciplina del Clero y la ordenación sacerdotal. Dicha noticia está en absoluto desprovista de fundamento, pues no se ha proyectado siquiera tal documento.

—Los Cardenales Vanutelli, Serafino y Rampolla, celebrarán mañana su jubileo cardenalicio. El Cabildo de Cardenales ofrecerá al Cardenal Rampolla una medalla de oro, representando el interior de la basílica de San Pedro.—Turchi.

SANGRIENTO SUCESO

En el cuartel de San Francisco ha ocurrido hoy un sangriento suceso.

El agresor entró en una carta escrita momentos antes de cometer su delito, dirigido al capitán de su compañía, dándole cuenta de sus propósitos de matar al sargento Suárez.

El sargento está gravísimo, temiéndose que sobrevenga la pulmonía traumática.

El agresor es de malos antecedentes. Ha sido procesado tres veces.

El juez instructor ha terminado el sumario que mañana se enviará al capitán general de Burgos.

Se espera al auditor, para la celebración del Consejo de guerra.

Téase que éste sea de fatales consecuencias para el agresor.

GUERRA EN PUERTA

El Sr. Taft, Presidente de la República de los Estados Unidos, parece ser que, hablando con los miembros de la Comisión de las relaciones exteriores del Senado, manifestó que sería difícil mantener la paz entre México y los Estados Unidos si las leyes relativas a la neutralidad no se hacen más precisas.

Tribunales

Supremo. Una casación.

La Sala segunda ha fallado el recurso interpuesto contra la sentencia de la Audiencia de Almería, que condenó a Juan Antonio Hernández, por homicidio cometido en la persona de José Peña.

El hecho, como recordarán nuestros lectores, ocurrió en el pueblo de Garrucha, y tuvo por causa una discusión familiar.

El Supremo, de conformidad con las alegaciones del letrado Sr. Fernández Canela, ha casado la sentencia del Tribunal inferior, estimando la racionalidad del hecho que empleó el procesado para repeler la agresión, único requisito de la legítima defensa que la Sala sentenciadora dejó de apreciar.

En su consecuencia, absuelve a Juan Antonio, por concurrir a su favor la eximente indicada.

La resolución se ha comunicado por telegrama a la Audiencia, para que ponga inmediatamente en libertad a Hernández.

AUDIENCIA

Zapatero herido.

Un cantero de Torrelaguna, Manuel N. Vedia, tenía una hermana en Madrid que vivía con su marido, el zapatero Luis Chamorro, en la calle de la Reina.

El hombre quiso pasar la Nochebuena de 1909 en su compañía, y realizando estos propósitos se trasladó a la corte con su esposa e hijos.

Al poco tiempo de permanecer en ella, encontró trabajo y decidió quedarse definitivamente en el domicilio de su hermana.

Un día, al llegar a casa, vió con sorpresa que el zapatero había puesto en la calle a su familia. Manuel protestó del desalucio y sobrevino una violenta discusión.

De las palabras no tardaron en pasar a los hechos, que fueron fatales para Chamorro, quien resultó con una herida en la mano derecha, que tardó en curar treinta y siete días.

El fiscal acusó a Vedia en la sección segunda por un delito de lesiones graves, con la pena de un año y un día de prisión correccional.

El defensor, Sr. Perostereña, en un razonado informe alegó las atenuantes de arrebatado y obcecación y embriaguez no habitual.

El compañero de hospedaje. En una casa de huéspedes de la calle de Antonio Grilo, vivían Alejo Barrios, Tomás Revizora y otro individuo, cuyo paradero se ignora.

Una mañana, la del 21 de Diciembre de 1907, fué Tomás a abrir su baño, encontrándose con que estaba desercado y le habían sustraído una cantidad que allí guardaba.

Denunciada la misteriosa desaparición, el Juzgado procesó a los dos compañeros de hospedaje, de los cuales sólo uno, Barrios, ha comparecido ante el Jurado de la Sección cuarta.

Imputábele el Ministerio público un delito de robo, que, en su sentir, debía castigarse con dos años, once meses y once días de presidio correccional.

El letrado Sr. Larcegui, encargado de la defensa de Alejo, opinaba que éste no era culpable, y de ello logró convencer al Tribunal popular, que dictó veredicto en tal sentido.

La Sala absolvió, en consecuencia, al cantero.

SUCESOS

Victimas del abandono. Dos niños heridos.

En la calle de Goya fué atropellado por un tranvía, en las primeras horas de la noche pasada, el niño de tres años Miguel Pérez, que resultó con varias heridas en la cabeza y piernas, calificadas de pronóstico reservado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, donde fué asistido.

También fué atropellado por otro tranvía en la calle de Sagasta el niño de once años Antonio Domínguez Lozano.

Según testigos presenciales, el niño iba asido a la mano de

BILBAO

“La Gaceta del Norte” y los soldados heridos en la campaña

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

BILBAO 13, 20.35. A ruego de la Junta de damas, constituida para recaudar fondos con destino a los soldados heridos en la campaña, el gran rotativo católico “La Gaceta del Norte”, ha abierto una suscripción para recoger donativos, con el patriótico fin antes dicho.

Contra la pornografía.

BILBAO 13, 20.50. Una nutrida Comisión de señoras católicas de la sociedad bilbaína, ha visitado al gobernador civil para pedirle que se extienda la vigilancia, con objeto de evitar la venta de postales pornográficas y de periódicos y folletos inmorales.

El gobernador dió palabra a las comisiones de atender sus ruegos, obligando a girar energías órdenes encaminadas a evitar el inhumano comercio.

En libertad provisional.

BILBAO 13, 21.20. En virtud de órdenes emanadas de la Capitanía general de la región, han sido puestos en libertad provisional los presos que no fueron con ocasión de los sucesos desarrollados en Ondárroa en el pasado mes de Octubre, hallándose la provincia en estado de sitio.

Como recordarán nuestros lectores, los sucesos revistieron gran importancia por haberse amonestado al pueblo, obligando a intervenir a las fuerzas de Carabineros, que se vieron precisadas a hacer uso de las armas, matando a tres amotinados.

Con tal motivo instruyese proceso militar, habiéndose elevado la causa a plenario.

La ley de Comunicaciones marítimas.

BILBAO 13, 22. La Liga vizcaína de productores ha acordado secundar a los navieros en las gestiones que éstos realizan, encaminadas a obtener la reforma de la ley de comunicaciones marítimas.

Volada benéfica.

BILBAO 13, 22.15. A beneficio de la caritativa institución “La gota de leche”, se ha celebrado en el teatro Olimpia una gran velada. Todas las damas de la aristocracia de Bilbao dieron inusitado esplendor a la fiesta, llenando la gran sala del teatro.

Setarismo socialista.

BILBAO 13, 23.30. Las intransigencias setaristas de los elementos socialistas han provocado una grave explosión en el barrio de Zorroza.

En dicho barrio vivía un anciano llamado Manuel González, en compañía de dos hijos, uno de ellos, católico; el otro, afiliado al partido socialista.

El padre enfermó de gravedad, y entonces uno de sus hijos, el católico, quiso llevarlo al Hospital y hacerle confesar, para que de morir, muriese en el seno de la Iglesia católica; el otro hijo protestó, alegando que su padre había firmado en 1910 un documento expresando en él su firme deseo de vivir alejado de la Iglesia católica.

Con este motivo, suscitose una cuestión entre los hermanos, en la que intervinieron amigos de uno y otro, resultando de ellas tres heridos.

Fueron detenidos varios de los contendientes. El gobernador ha dispuesto que un agente vaya mañana a informarse de la verdad de lo ocurrido.

La opinión sensata censura duramente el setarismo socialista.

Sábese que el documento firmado por el anciano Manuel González es apócrifo, pues su hijo afiliado al socialismo sorprendió su buena fe, haciéndole firmar un impreso cuyo contenido ignoraba el padre.

FIRMA DEL REY

De Guerra. Disponiendo que el intendente de división D. Enrique García Moreno, cesase en el cargo de interventor militar de la segunda región.

Propone al capitán de Caballería D. Carlos Nizant, para la cruz blanca del Mérito Militar, por los servicios prestados en el escuadrón de la Escolta Real.

Idem para el mando de la Comandancia de la Guardia civil de Cuenca, al teniente coronel D. Luis Rabadán.

Idem para el mando de la Comandancia de Artillería de San Sebastián y director de la Fábrica Nacional de Toleado, a los coroneles D. Antonio Sabater y D. Luis Hernando.

Concediendo merced del hábito de Alférez a D. Ramón de Despujol, marqués de Oliver.

Información política

DE ADMINISTRACION NAVAL. El alcalde de Cartagena ha pedido al señor Canalejas que publique cuanto antes el decreto creando la Academia de Aduana Naval en Cartagena.

SUPPLICATORIOS

Esta tarde volverá a renmirse la Comisión de suplicatorios para continuar el examen de los que están pendientes de dictamen.

EN LA PRESIDENCIA

Ayer celebraron una larga conferencia los Sres. Canalejas y conde de Romanones en el despacho oficial del señor presidente del Consejo.

CANALEJAS VA CON EL REY

Decididamente esta noche, a las nueve menos cuarto, saldrá para Alicante, acompañando al Monarca, el Sr. Canalejas.

DNATIVO DEL SENADO

El Senado ha consignado 3,000 pesetas para contribuir a la erección del monumento a Campoamor.

SENADURIAS VACANTES

En la actualidad, hay tres senadurías vitales vacantes, producidas por fallecimiento de los Sres. Camo, Martitegui y Salgado.

LA COMISION FRANCO-ESPAÑOLA

Ayer tarde se reunió en el ministerio de Estado la Comisión franco-española, que se ocupó en el establecimiento del Banco de Marruecos y la circulación en el Imperio de la moneda española, asunto éste, sobre el que parece ya hay acuerdo.

Los comisionados conviniere en que del impuesto de Aduanas se cobrarán Francia los 20 millones, que por los empréstitos que le hizo y por la indemnización de la campaña de Chauia, le adeuda el Sultan, y en que del impuesto sobre las minas cobrará España la indemnización por la campaña del Rif.

Según parece, faltan pocos puntos que tratar a esta Comisión, y dado el buen espíritu que la anima es fácil que con poca terminada su misión pasadas tres ó cuatro conferencias.

LA REAPERTURA DE CORTES

En el Congreso se dió ayer, afirmando con todo género de seguridades, que las Cortes ya no se abrirán hasta pasada la Semana Santa.

POR EL AVANTAJAMIENTO

El Sr. Canalejas celebró ayer una conferencia con el señor ministro de Hacienda y el alcalde de Madrid, para tratar de las cuestiones que afectan al Municipio madrileño, cuya situación urge remediar, dados los perjuicios que originó la supresión de los consumos.

UNA CONFERENCIA

Los Sres. Navarro Reverter, Canalejas y Alba conferenciaron ayer, para tratar de atender necesidades del ministerio de Instrucción pública y ver de elegir un local para la Dirección general de Aduanas.

REAL ORDEN DE HACIENDA

El Sr. Navarro Reverter ha remitido ayer a todos sus compañeros de Gabinete una Real orden pidiendo que en un plazo de diez días le remitan una relación de las obligaciones y gastos de cada ministerio, comprometidos hasta el 15 del mes corriente, los existentes para el año actual y los de ejercicios cerrados, a fin de formar juicio, para proceder a redactar el presupuesto de 1913.

DENOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado director general de Obras públicas el Sr. Zorita, que tomará posesión hoy.

Para ocupar la subsecretaría de Hacienda, que deja vacante, se afirma será nombrado el Sr. Garmica.

MOVIMIENTO CONSULAR

El señor ministro de Estado ha firmado las Reales órdenes correspondientes a la siguiente combinación de destinos de la carrera consular:

Trasladando a Santiago de Cuba al cónsul en San José de Costa Rica, D. Pedro Saura y del Pan.

Ascendiendo a cónsul de segunda clase en Atenas al vicecónsul en Londres D. Teodomiro Aguilar y Salas, y a cónsul en San José de Costa Rica, al vicecónsul en Amberes D. Alejandro Escudero y Galore.

Trasladando a Melilla al vicecónsul en Liverpool, D. Gerardo Montero Villegas, y a Londres al que lo es en Génova, D. José Prieto y del Río.

Nombrando vicecónsul en Liverpool al aspirante D. Ramón Oyarzun y Oyarzun.

COMISIONES

El ministro de Fomento ha recibido la visita de varias Comisiones de Sevilla, Valencia y Castellón.

La primera, para hablarle de las obras de defensa del Guadalquivir, y las de la región levantina, para darle a conocer las dificultades que se oponen a la exportación de la naranja.

EL SR. COBIAN

El gobernador del Banco de España, señor Cobian, continúa mejorando mucho. Los médicos han manifestado que, dominadas las anomalías cerebrales, renales y pulmonares que el enfermo ha sufrido, ha desaparecido el peligro.

La convalecencia será larga, siendo probable que, para activarla, vaya el enfermo a pasar unos días a Andalucía.

SEVILLA

Los obreros del muelle han convocado asamblea general

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

SEVILLA 13, 20.15. Los obreros cargadores del muelle han convocado una asamblea general para celebrar un mitin para tratar de la huelga general, habiendo concurrido a él delegados de diferentes Asociaciones.

Se acordó convocar una asamblea general de todas las Agrupaciones obreras, recomendando que los comisionados que ellas envíen acudan a la reunión con todos los poderes necesarios, para adoptar la actitud que convenga seguir.

Hay gran expectación por conocer lo que decida la asamblea.

Muerto por el tren.

SEVILLA 13, 21.10. Cerca de la estación de Lebrija, el tren de Cádiz arrolló a un joven de doce años, dejándole horriblemente magullado.

El herido fué conducido al Hospital en gravísimo estado, falleciendo al poco tiempo de ingresar en el benéfico establecimiento.

Un infanticidio.

SEVILLA 13, 21.30. Una pareja de la Guardia civil, que prescaba servicio en Marchena, ha detenido a dos mujeres naturales de Cazalla y llamadas Rosario Moreno y Francisca Ortiz.

Las detenidas son madre e hija, y según parece están acusadas del delito de infanticidio.

Pájaro de cuenta.

SEVILLA 13, 21.45. El jefe de esta Guardia municipal ha detenido en la calle de los Reyes Católicos al timador José Ruiz Monilla, autor del importante robo cometido hace varios días en el muelle.

De nuevo “divo”. Conferencias interesantes. En el teatro Cervantes ha debutado con la ópera “Aida”, cantada en español, el tenor Pablo Jorge.

Obtuvo un éxito ruidosísimo. El catedrático de la Universidad, D. Simón Larroga, inaugurará el día 14 la serie de conferencias que han de darse sobre las Cortes de Cádiz.

Ha llegado a esta capital el notable escritor Sr. Conillat Valera, que marchó a Marchena con objeto de dirigir el emplazamiento del monumento que se erigirá al eminente filósofo padre Alvarado.

Los planes del Prelado. El Ayuntamiento de Balaguer. Regreso de Camós.

BARCELONA 13, 23.25. El Obispo de Barcelona ha visitado esta tarde la barrida pescadora de Casa Antúnez, desamparada hasta ahora de protección. El Prelado ha comenzado los trabajos preliminares para establecer allí algunas instituciones de carácter católico-social. Primero se establecerá un Dispensario, un Patronato y una Cooperativa obrera.

El Ayuntamiento de Balaguer ha presentado la dimisión en pleno, dando los concejales como motivo, el estar mal de salud. La verdadera causa de la dimisión es que el Municipio carece de dinero para pagar el contingente provincial.

El Sr. Camós ha regresado de París.

AGENCIA CATÓLICA ESPEJO, 13 y 15.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Esta noche a las diez, celebrará sesión pública esta Corporación, para continuar la discusión de la Memoria del académico don Augusto del Cacho, acerca del tema “Colonización penal agrícola, haciendo uso de la palabra los Sres. Polo de Bernabé (don J.) y Larcegui (D. F. de S.).

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

TEATROS Princesa.

El próximo sábado 16 del corriente, se verificará la primera representación en esta temporada de la comedia en cuatro actos y en prosa, de Benj. Cayvall, adaptación de Enrique Thuillier, titulada “La chogolatrifa”.

Han empezado los ensayos de la obra original de los hermanos Quintero, titulada “Malvaloca”, que se estrenará muy en breve.

Pasado mañana viernes, última representación en función popular de “La marquesa Rosalinda”, original de D. Ramón del Valle-Inclán.

BARCELONA

Enriqueta Martí ha sufrido un nuevo ataque al corazón

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

BARCELONA 13, 20.25. Hoy ha sufrido un nuevo y gravísimo ataque Enriqueta Martí, quedando privada por completo de conocimiento durante largo rato.

Fué tan violento el ataque, que los médicos llegaron a temer por la vida de Enriqueta.

Los facultativos atribuyen su estado a las fuertes y terribles impresiones que viene sufriendo con motivo del proceso a que se halla sujeta.

Según su dictamen, de no repetirse el ataque está concurrido el peligro; pero, en caso contrario, sería de temer un fatal desenlace.

La marcha del proceso. Expediente gubernativo.

BARCELONA 13, 21. El sumario que se instruye contra la secuestradora Enriqueta Martí continúa su curso, sin que se adelante gran cosa en el esclarecimiento de los sucesos.

Uno de estos días será remitido a Madrid para su aprobación el expediente instruido por la Junta superior de Policía con ocasión del robo cometido en casa de Enriqueta Martí.

Corre con insistencia el sensacional rumor de que, a pesar de haberse dado por segura la muerte del padre de Pujal, primero en Cervera y después en casa de Enriqueta, no hubo semejante fallecimiento.

Las existencias de carbón. Huelga probable.

BARCELONA 13, 21.25. Por orden del gobernador civil, el jefe de Policía está practicando averiguaciones para llegar a conocer la cantidad de carbón con que se cuenta en Barcelona.

Por ahora no hay peligro de que falte combustible en las fábricas.

Es muy probable que el lunes se declaren en huelga los basureros del llano de Barcelona.

Un atropello.

BARCELONA 13, 21.50. Un automóvil que marchaba a gran velocidad por la Gran Vía alcanzó a una anciana, derribándola y pasando por encima de ella.

La atropellada fué recogida en gravísimo estado por varios transeúntes.

El coche autor de la desgracia se dió a la fuga.

Los planes del Prelado. El Ayuntamiento de Balaguer. Regreso de Camós.

BARCELONA 13, 23.25. El Obispo de Barcelona ha visitado esta tarde la barrida pescadora de Casa Antúnez, desamparada hasta ahora de protección. El Prelado ha comenzado los trabajos preliminares para establecer allí algunas instituciones de carácter católico-social. Primero se establecerá un Dispensario, un Patronato y una Cooperativa obrera.

El Ayuntamiento de Balaguer ha presentado la dimisión en pleno, dando los concejales como motivo, el estar mal de salud. La verdadera causa de la dimisión es que el Municipio carece de dinero para pagar el contingente provincial.

El Sr. Camós ha regresado de París.

AGENCIA CATÓLICA ESPEJO, 13 y 15.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Esta noche a las diez, celebrará sesión pública esta Corporación, para continuar la discusión de la Memoria del académico don Augusto del Cacho, acerca del tema “Colonización penal agrícola, haciendo uso de la palabra los Sres. Polo de Bernabé (don J.) y Larcegui (D. F. de S.).

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

TEATROS Princesa.

El próximo sábado 16 del corriente, se verificará la primera representación en esta temporada de la comedia en cuatro actos y en prosa, de Benj. Cayvall, adaptación de Enrique Thuillier, titulada “La chogolatrifa”.

Han empezado los ensayos de la obra original de los hermanos Quintero, titulada “Malvaloca”, que se estrenará muy en breve.

Pasado mañana viernes, última representación en función popular de “La marquesa Rosalinda”, original de D. Ramón del Valle-Inclán.

Información militar

Destin a en intervención. Se destinan a los siguientes jefes y oficiales:

Interventor de distrito, Bizqueña, a la Inspección general de las Comisiones Liquidadoras del Ejército.

Comisarios de Guerra de primera clase: Caballero, a la Intervención de la segunda región; Casasnovas, a la Inspección general de las Comisiones Liquidadoras y en comisión a la Intervención militar de la cuarta región; y La Puente, a la Intervención militar de Melilla.

Comisarios de Guerra de segunda: Fernández de los Ronderos continúa en la Inspección general de las Comisiones Liquidadoras; Serra, a la Intervención de la quinta región; Rubinos, a la Inspección general de las Comisiones Liquidadoras, quedando en comisión en la Intervención general. Velilla, a la Intervención de Baleares; González Deprit, a la de la segunda región; Val, a la Intervención militar de la primera región.

Oficiales primeros: González Ballesta, a la Intervención general militar; Romeo, a la Intervención de Ceuta, y Gómez Cobta, a la de la primera región.

Mañana viernes, a las once y media de la mañana, se celebrarán solemnes funerales por el alma del teniente coronel de Inválidos D. Agustín Luque en la iglesia de San José.

Trápoli. El ministro de la Guerra ha declarado que el día 10 trabó un sangriento combate entre los turco-árabes y los italianos. Estos acababan de evacuar Ainza, retirándose hacia el Norte.

Los turco-árabes incendiaron varios gran. des edificios. Tuvieron cinco muertos y nueve heridos.

Orden prohibitiva. CONSTANTINOPLA 13, 10.50. El ministro del Interior ha prohibido la circulación de un llamamiento que hacen los musulmanes para congregarse y luchar en Turquía, contra las tropas italianas. La expulsión de los italianos residentes en Turquía, y el Líbano, cuyo plazo se llevará a efecto con todo rigor, siendo expulsados mañana mismo los que aún no hayan abandonado el territorio.

Aproximaciones. CONSTANTINOPLA 13, 11. Se dice que dos buques italianos han conseguido aproximarse al archipiélago, creyendo que su presencia allí se traducirá bien pronto en bombardeos a algunos puntos.

Mil turcos muertos. BENGHAZI 12 (de fuente italiana). Las tropas italianas ocuparon hoy dos oasis, situados al Nordeste de Foyat, que defendían fuertes contingentes turco-árabes, quienes huuyeron a la desbandada perseguidos por la bayoneta por las tropas reales, abandonando en el terreno de batalla muchísimas bajas.

Se calcula que el número de muertos de los turco-árabes asciende a un millar, pues más de 400 cadáveres fueron recogidos por las tropas de ocupación.

En cuanto a los heridos, se supone que deben ser numerosos.

Los italianos, por su parte, tuvieron tres oficiales y 25 soldados muertos; siete oficiales y 55 soldados heridos.

Bomba val. TRÍPOLI 12. Los dirigibles del Parque de aerostación, agregado al Ejército de operaciones, realizaron hoy un crucero por encima de los campamentos turco-árabes, establecidos más allá de Zanzur y Zavia.

Arrojaron los tripulantes 28 bombas, que causaron grandes estragos en los grupos imperiales.

La acción de Foyat. BENGHAZI 12. Los núcleos turco-árabes que guarnecían los oasis de Foyat ascendían a 6.000 hombres.

Intentaron primero resistir al ataque de los italianos; pero sorprendidos por un movimiento sorvolente de estos últimos, tuvieron los defensores que abandonar sus posiciones, perseguidos por la Infantería y Caballería italianas.

A las dos de la tarde terminó el combate. Casi todos los cadáveres de imperiales encontrados en el oasis llevaban señales de haber sido muertos por bayonetas, al cargar los atacantes.

Tratado de la paz. ROMA 13, 21. Han conferenciado extensamente los ministros de la Guerra y Negocios Extranjeros con el jefe del Gobierno, Giolitti, creyéndose trataron de la respuesta que va a darse a las potencias que intervienen en la preparación de la paz.

La respuesta creese no tardará mucho en hacerse pública.

La Misión arqueológica italiana mandada por Sanfilippo, que encontrarse prisionera de los turcos en el oasis de Garian, goza de excelente salud.

Si la respuesta que será entregada a los representantes de las potencias no fuere aceptada por éstas, se dice que obrará Italia energicamente para imponerse definitivamente a Turquía.

Un dirigible italiano ha vuelto a lanzar bombas sobre los campamentos de Zanzur y Zavia, poniendo en fuga al enemigo.

El “Beyotsyge”. TUNÉS 13, 13. Los indígenas siguen el boycotaje desde hace un mes contra los tranvías, para protestar de las ventajas de que goza el personal italiano. Se ha abierto una información. El Comité panislámico, que ha dirigido el movimiento, impidió, por la intimidación a sus correligionarios, que adopten su actitud normal. Han sido detenidos seis de los principales miembros del Comité, de ellos, cuatro han sido expulsados, y los dos restantes se les internará en el Sur.

Imprenta y esterografía de EL DEBATE 2, PASAJE DE LA ALHAMBRA 2.

mirada escrutadora que con su ojo único le dirigía el sagaz y astuto director.

—¡Ah! Creí que lo fueran—repuso éste fríamente—aquí tenemos muchos; uno acabará de ver.

—¿Ese que dejamos ahí?

M. Squeers contestó con un signo afirmativo.

Su interlocutor miró de nuevo al niño sentado en la arquilla y se volvió con aire desconcertado, notando que se parecía enteramente a los otros niños:

—¿Es cosa singular!—exclamó—no la hubiera creído nunca.

—Pues bien, ese es uno—repitió mister Squeers.—Pero los vuestros... ¿Qué me ibáis a decir?

—La verdad es—contestó Snawley—que yo no soy padre, sino padrastro de ellos.

—Enhorabuena; eso es. Yo me preguntaba también por qué diablos ibáis a enviarlos a Yorkshire. Ahora lo comprendo.

—Eso es todo; me he casado con la madre, y como es tan costoso tener los hijos en casa, y por otra parte ella tiene algún dinero suyo, he temido... porque las mujeres son tan poco racionales, M. Squeers, he temido que lo malgaste con ellos, lo cual los arruinaría y... ya comprendéis, M. Squeers.

—Ya comprendo—dijo el director repantigándose en su sillón y haciéndole señas con la mano para que no hablara tan alto.

—Esto es—continuó diciendo un voz más baja el forastero—lo que me ha hecho tomar la resolución de poner a los muchachos en un buen colegio, un poco lejos, donde no haya haciendas ni absurdas vacaciones que trastornan dos veces por año las casas, donde los niños pierden más que ganan.

—No—contestó Snawley sosteniendo la

—Con mucho gusto—contestó el director con forzada sonrisa.—Ea, amiguitos, ¿queréis entreteneros un momento con vuestro futuro condiscípulo?

Y señaló al pobre niño mártir.

—Es uno de mis alumnos, señor mío—continuó diciendo—Belling, se llama Belling, y es de Taunton.

—¡Pobrecillo!—exclamó Snawley mirándolo como si fuera una extraña curiosidad.

—Mañana partirá conmigo—añadió el director.—He allí sus efectos, que le sirven de asiento. Todos los alumnos deben traer al establecimiento dos vestidos completos, seis camisas, seis pares de medias, dos gorros de dormir, dos pañuelos de bolsillo, dos pares de zapatos, dos sombreros y una navaja de afeitar.

—Una navaja de afeitar!—exclamó Snawley dirigiéndose ya con el director al gabinete inmediato.—Y, ¿para qué?

—Para afeitarse—contestó M. Squeers con un tono grave y mesurado.

Estas dos palabras parecían no decir gran cosa; pero debió haber en la manera de pronunciárselas algo que llamara la atención, porque los dos interlocutores se miraron fijamente durante algunos minutos, acabando por cambiar una sonrisa muy significativa.

Snawley era un hombre de tez lustrosa, de nariz roma; vestía de color oscuro y en todo su exterior se notaba una expresión de santa mortificación.

—Hasta qué edad tenéis en vuestro colegio a los niños?—le preguntó luego.

—Los tengo—contestó M. Squeers—todo el tiempo que sus padres pagan exactamente el trimestre a mi agente en Londres, a menos que no los retienen ellos. Pero, explíquemonos, pues veo que nos entendemos. ¿Qué son esos niños?, ¿hijos naturales?

—No—contestó Snawley sosteniendo la

Folleto de EL DEBATE (9)

Nicolás Nickleby por CARLOS DICKENS

Como el niño no hacía absolutamente nada, se contentó con darle un par de pescozas, intimidándole que se estuviera más quieto.

Y continuó diciendo entre dientes: —Por San Juan... diez niños... diez por cinco... cinco mil francos. Pero el día siguiente, a las ocho, vuelvo y... no hay más que tres, ¡gran cosa! Tres por cinco... quince; mil quinientos francos... ¿Qué diablos hacen de tantos muchachos? ¿Qué aberración embarga la cabeza de los padres? ¿Qué quiere decir todo esto?

En esto hubo de estornudar ruidosamente, aunque contra su voluntad, el pobre niño.

—¡Hola!—exclamó el director volviéndose hacia él cóleramente;—señor mío, ¿qué viene a ser eso?

Sociedad 'Excelsior' Cooperativa Auto-Industrial
Representación exclusiva de la LORRAINE DIETRICH
El coche más silencioso y económico.—SALAS, 5.—TELÉFONO 3.826

Religiosas

Santos y cultos de hoy.

San León, obispo; Santos Pedro, Afrodiseo, Esteban y Beato Leonardo de Kimura, mártires, y Santos Matilde, reina, y Florentina, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas, y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco y media.

En el Salvador, por la tarde, a las seis, continúa la novena misa a Jesús del Perdón, predicando D. Antonio González Pareja.

En el Carmen, ídem a San José, por la mañana, a las seis, y por la tarde, a las seis; serán oradores los padres capuchinos Joaquín de Pamplona y Alfonso Escalante.

En el Buen Suceso, ídem a las siete y a las seis; oradores, los padres misioneros Antonio Carrasco y Pedro Villarín.

En las Servitas (plaza de San Nicolás), por la tarde, a las cinco y media, tiene la Misión de la V. O. T., dirigida por los padres Camilo Soema y Severiano Santibáñez.

En San Ginés sigue la novena a San José, y habrá misa solemne con sermón a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, Esteban Díaz.

En San José, ídem ídem, don Silvestre Alonso, y a las cinco y media, D. Luis Béjar.

En San Sebastián, ídem, don Mariano Morán y padre Juan de Luarca.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, y predicando, sólo por la tarde, a las cuatro y media, D. Ángel Nieto.

En las Carboneras, ídem, padre León.

En Santa María (Cristo de la Almudena), ídem a las cinco; el señor cura.

En San Pascual, ídem; don Antonio González Pareja.

En San Martín, ídem, a las cinco y media; D. José Suárez Faura.

En San Andrés, ídem; don Mariano Benedicto.

En las Monjas del Sacramento, ídem; un padre de la Orden de María.

En San Idelfonso, ídem; padre Juan A. Martínez.

En el Perpetuo Socorro, ídem; padre Rodríguez.

En el Cristo de la Salud, ídem; padre Ramóndez.

EL SEÑOR D. Emilio López y Gutiérrez HA FALLECIDO EL DÍA 13 DE MARZO DE 1912

Hijos de Ignacio Murúa Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Polacos (Estilo americano) Boxcalf primera 12,85

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR.—Claudio Coello, 46.

Banco Matritense Sociedad Cooperativa de Crédito Domicilio social: Mariana Pineda, número, 5.—MADRID

VICENTE TENA Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa.

El Emporio de Ventas Regamos a las familias de provincias que llegan a Madrid.

Omnibus a las estaciones Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio.

Grabados, Marcos, Oleografías Espejos y variedad de artículos religiosos.

EL ANTRACITA GRANO de LA CALERA, que vale 2,65 pesetas quintal.

Juan Carrara é Hijos CALLE REAL, GIBRALTAR Agencia de vapores trasatlánticos

YARTINA O MATA LOMBRICES GRAN MICROBICIDA DE ACCIÓN SEGURA Y RÁPIDA

Antinervioso Howard ó TONICIDAD DEL SISTEMA NERVIOSO

EL CLAVILEÑO GASOLENO para Automóviles

FÁBRICA Y ALMACENES DE BRONCE PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Hijos de M. de Igarúa. ANTIGUO DEPÓSITO DE SAN JUAN DE ALCARAZ

PARA PRIMERA COMUNIÓN Preciosas coronas, guirnaldas y velos para primera Comunión.

PENSIONADO DE SAN JOSE recomendado por el Sr. Obispo de Madrid, y dirigido por sacerdote.

SOLUCIÓN BENEDICTO de creosota Para curar la tuberculosis, bronquitis, estomas crónicos.

Compañía Ibérica Mercantil É INDUSTRIAL FÁBRICA PLATERIA DECORADOS

Gran Relojería de París FUENCARRAL, 59, MADRID

DOMUS AUREA vende el calzado más selecto y duradero de España.

ACEITE DE RICINO Purísimo, sin sabor, A. Colpe, frasco de una onza.

ESPECTACULOS PARA HOY ESPAÑOL.—A las 9.—La casta y Sin querer.

Kiosco de EL DEBATE El Correo Español . . . Madrid. El Siglo Futuro . . . Madrid.

RECREO DE SALAMANCA.—(Bata y Rink).—23, Villa Nueva, 28; teléfono 3.877.

FRONTON CENTRAL.—A las 11.—Primer partido, a 10 minutos.—Marta y Modesto (rosas).

BOLSA DEL TRABAJO DEL CENTRO POPULAR CATÓLICO DE LA INMACULADA (Atocha, 18).

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA El éxito de estas pastillas se debe a su bondad, reconocida en diez y seis años.

Compañía Ibérica Mercantil É INDUSTRIAL FÁBRICA PLATERIA DECORADOS EN metales estampados